

新华社记者

“在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。在此，我愿提出全球文明倡议。”

2023年3月15日，中共中央总书记、国家主席习近平在中国共产党与世界政党高层对话会上，面向世界首次提出全球文明倡议。

着眼推动不同文明交流互鉴、增进各国人民相知相亲、凝聚国际社会合作共识……全球文明倡议提出一年来，中国和国际社会一道，努力开创各国人文交流、文化交融、民心相通的新局面，为推动人类文明进步、应对全球共同挑战贡献中国智慧、激发精神力量。

### 丰富构建人类命运共同体的实践路径

“我提出全球文明倡议，就是要推

动国际社会解决物质和精神失衡问题，共同推动人类文明不断进步。”当地时间2023年11月15日，习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会并发表演讲时，指明提出全球文明倡议的要旨所在。

人类生活在同一个地球村，乘坐同一条大船上。面对扑面而来的各种全球性挑战，各国理应超越历史、文化以及地缘和制度的差异，共同呵护好、建设好这个人类唯一可以居住的星球。▶(下转12版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 春到清溪

### ——“乡村振兴的文学样本”益阳周立波故乡见闻



环境优美的益阳高新区谢林港镇清溪村。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

湖南日报全媒体记者 于金旺 张云梦  
曹辉 邢玲 张佳伟 胡雪怡

仲春时节，暖风习习，清溪潺潺。记者来到“人民作家”周立波的故乡、“中国文学之乡”益阳高新区谢林港镇清溪村蹲点采访，追寻文学村庄里春的脚步，探访文学助力乡村振兴的“清溪样本”。

### 文学引力无穷，69年前播下的“种子”已生机勃勃

对人民，要爱得真挚、爱得彻底、爱得持久，就要深深懂得人民是历史创造者的道理，深入群众、深入生活，诚心诚意做人民的小学生。

——2014年10月15日，习近平总书记在北京主持召开文艺工作座谈会时发表重要讲话

1955年，周立波携家人从北京回到家乡，扎根农村，自觉将“作家周立波”变身“农民周立波”，创作出以农业合作化为题材的长篇小说

### 《山乡巨变》。

69年过去，弹指一挥间。再回首，周立波和他的《山乡巨变》，到底给清溪村留下了什么？

“在我们村，一些上了年纪的村民见过周立波，有的还跟他一起干过农活，我们这些年纪轻的都是听着他的故事长大的。”“90后”村党总支委员、土生土长的清溪伢子邓旭东说。他听老人们讲起过，1988年，参加周立波学术研讨会的代表们，在书中“亭面糊”原型人物邓益亭家的屋场上开了个会。人家要邓益亭发言，麦克风举到眼前，年过八旬的他开口只说了一句话：“周立波是个好人，作田很里手。”满屋场人把手掌都拍红了。

因为，不作田的人，是写不出“烂秧”“插田”“双抢”这样的场景的，更不知晓“插秧莫插脚，禾，扯秧要扯灯盏窝”这些作田技巧的。

这话得到了周立波侄儿、今年84岁的周兆民的印证。曾跟满叔周立波住过两年的他，对当年的情景记忆犹新。“和满叔住一起的那段时间，他一早出门参加劳动，下午他就看书、看报，走访村民。晚饭后继续走访，和村民交谈。”周兆民回忆，“经常很晚的时候，还能听见他在木板楼上来回踱步的声音。”周立波刚回到村里时，

村民都知道他“在北京当大官”，都称他为“周部长”。相处一段时间后，晚辈们都亲切地叫他“周伯伯”，长辈们喊他“立波胡子”。

为人民书写的人，人民深深记得。“不来看他一眼，我死不瞑目。”今年2月14日，农历正月初五，周立波故居纪念馆馆长曾虎接待了一批从陕西远道而来的客人。25人陪着家中最长长辈的长辈，到周立波故居拜谒。老人今年97岁，曾是一名教师。“周立波的《暴风骤雨》《山乡巨变》，我看了好多遍。他是我们农民的亲人。我唯一的心愿就是有生之年一定要来这里看一看。”老人说。

“每个人心中都应深藏一部文学作品，在这里，找到属于你的‘那部’。”这句话，写在人民文学出版社清溪书屋的门口，也精准击中不少文学爱好者的内心。

这两年，因文学而赴清溪者众。长沙“60后”媒体人邓丙午自去年9月来过一次清溪村后，便深深地爱上了这里，已前前后后和一群闺蜜好友来过16次。她毫不吝惜表达自己对这个地方的喜爱：来益阳清溪村作家书屋，亲近一下有分量和质感的文字，何尝不是对过往青春岁月的怀想？▶(下转6版①)

# 走“新”更走“心”

## ——2024年“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学见闻

湖南日报全媒体记者 蒋睿

“通过参加‘我的韶山行’研学活动，你将树立怎样的理想？你该怎么做才能将爱国情、强国志、报国情，落实到社会主义现代化强国建设……”3月13日上午，韶山思政教育实践营地教室，湘乡市东山学校高一635班“传承红色基因，争做时代新人”主题班会开场。

“从小学到高中，我的理想一直在变。两天研学让我意识到，不管以后从事何种职业，身在何处，都要像毛泽东爷爷那样，求真务实、脚踏实地。”班会发言环节，肖亿柱同学首个上台发言，他将研学中的所见所闻结合所思所悟，侃侃而谈，引发广泛共鸣。

“毛主席的求学故事告诉我们，理想目标的实现需要长期的积累和努力，不能急于求成，无

论遇到多少困难和挑战，都要有坚持的勇气和毅力”“作为新时代青年，要有仰望星空的勇气，在国家和民族的重大需求中寻找个人的定位和机遇”“只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生”……同学们争先恐后发言，气氛热烈。▶(下转6版③)

### 拼速度，提速、提速、再提速

3月7日，在十四届全国人大二次会议湖南代表团开放团组会议上，省委书记沈晓明表示，在全力推进全球研发中心城市建设中，长沙迅速出台实施意见、20条若干政策和10条人才政策，并加强招商引资和宣传推介。仅4个月时间，长沙新增研发机构的数量就是政策出台前8个月的3.7倍。

一石激起千层浪，长沙干部的作风、执行力成为网民热议的话题。干部作风怎么样？很简单，“看做事效果”。▶(下转7版①)

# “真的有蛮拼”

## ——干事创业中奋力奔跑的长沙干部群像

湖南日报全媒体记者 张福芳

一个个民生、产业项目工地上，挖机、塔吊、工程车繁忙作业，项目方靠前指挥，施工方甩开膀子干；

招商引资专班不舍昼夜，走访企业、接待客户；17条产业链“链长”，下沉一线，问企所需，走路带风；

一条条街巷、一座座楼房里，干部步履匆匆，上门解难题，落实具体举措，倾情帮扶……

龙年开年以来，在长沙经济建设主战场，记者随处可见干部拼事业、拼发展的火热场景。

“开局就加速，起步即起势”。2024年，长沙以“产业质效倍增年、担当善为落实年”建设为抓手，广大干部拼招商、拼项目、拼服务，奏响干事创业新乐章。

# 前2个月湖南外贸进出口总值810.6亿元

## 进口369.8亿元、增长11.8%，高出全国5.1个百分点

湖南日报3月14日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 杨章辉)记者今天从长沙海关获悉，前2个月，湖南省外贸进出口总值810.6亿元，其中出口440.8亿元，进口369.8亿元，增长11.8%，高出全国5.1个百分点。

前2个月，湖南与152个国家和地区有贸易往来，东盟、欧盟和美国仍为前三大贸易伙伴，进出口值分别为133.7亿元、71.1亿元和64.9亿元。其他贸易伙伴中，与“一带一路”共建国家、RCEP

其他成员国、其他金砖国家和非洲进出口值分别为417.5亿元、233.2亿元、152.8亿元和74.7亿元。

出口方面，湖南工程机械、轨道交通装备、烟花爆竹、打火机、贵金属首饰等优势产品出口仍处于全国领先地位，分别出口39.6亿元、1.6亿元、5.7亿元、2.5亿元、16.7亿元，其中烟花爆竹和打火机位列全国第一。电动汽车、锂电池、光伏“新三样”产品合计出口8.3亿元，占比1.9%。▶(下转7版②)

# 湖南发布“十五五”规划前期研究重大课题

## 27个发展课题亟待凝聚社会智慧

湖南日报3月14日讯(全媒体记者 郑旋)省发改委13日发布湖南省“十五五”规划前期研究重大课题遴选公告，围绕“十五五”时期经济社会发展的重点领域和关键环节，聚焦制约我省高质量发展的难点、堵点、痛点等突出问题，面向社会公开遴选研究机构。

据悉，为科学编制“十五五”规划，增强规划

的前瞻性、科学性和实效性，提高规划编制的透明度和社会参与度，我省明确“十五五”规划前期研究重大课题共27个，包括“十五五”期间湖南面临的宏观形势和阶段性特征、经济社会发展高质量发展总体思路、经济社会发展指标目标、打造战略腹地、培育新质生产力、数字经济高质量发展等题目和要点。▶(下转7版③)